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Θεόδωρος Καράογλου
Όταν χάνεται το μέτρο, 
χάνεται και το δίκιο

Κατερίνα Πλέσια - Ευσταθοπούλου

Βαγγέλης Πλάκας

Διαμαρτυρία ή κραυγή αξιοπρέπειας;

Θέλουμε μια ΔΕΘ με τεχνοκρατικά 
χαρακτηριστικά αλλά και “γείωση” 
με τη Θεσσαλονίκη

Τις δύο πρώτες νέες υποψηφιότητες για το ψηφοδέλτιο 
της στην Α’ Θεσσαλονίκης ανακοίνωσε η Νέα Δημοκρα-
τία.  Η μάχη για την εκλογή αναμένεται πολύ σκληρή. 

Πλεονασματικός είναι ο προϋπολογισμός τον οποίο 
παρουσιάζει η διοίκηση του Στέλιου Αγγελούδη στον 
δήμο Θεσσαλονίκης για την καινούρια χρονιά. Ο νέος 
δημοτικός προϋπολογισμός θα διαμορφωθεί στο 
ύψος των περίπου 450 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 
70 εκατ. ευρώ θα διατεθούν σε έργα και μελέτες, στο 
πλαίσιο του τεχνικού

Tα νέα δεδομένα στο ψηφοδέλτιο 
της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης

Πλεονασματικός ο προϋπολογισμός 
του δήμου Θεσσαλονίκης για το 2026

Σε διάταξη εκλογικής μάχης μπαίνει η Νέα Δημο-
κρατία παρά το ότι ο πρωθυπουργός επιμένει να 
στέλνει το μήνυμα, το επανέλαβε και στην συνε-
δρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου την περασμέ-
νη Τρίτη, πως οι εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 
2027.

Παρά την αυξημένη επισκεψιμότητα 
που καταγράφεται κυρίως τα Σαββα-
τοκύριακα, οι έμποροι εμφανίζονται 
συγκρατημένοι ως προς τον πραγματι-
κό τζίρο στην εμπορική αγορά την εορ-
ταστική περίοδο.   
Εκτός απο τα περιορισμένα διαθέσιμα 
εισοδηματικά περιθώρια των νοικοκυ-
ριών ρόλο στη μειωμένη κίνηση έπαι-
ξαν και οι αγροτικές κινητοποιήσεις 
καθώς μειώθηκε η προσέλευση στη 
Θεσσαλονίκη απο γειτονικές πόλεις.  
Οι έμποροι ελπίζουν τώρα στην Πρω-
τοχρονιά. 

ΝΔ: Λέει “όχι” 
σε πρόωρες εκλογές 
αλλά προχωράει σε 
εκλογικές ετοιμασίες

Ελπίζει στις τελευταίες ημέρες των 
γιορτών η αγορά της Θεσσαλονίκης

To μεγάλο πρόβλημα της απήχησης στα αστικά κέ-
ντρα και η πορεία προς το συνέδριο και τις κάλπες.

Βραχνάς τα αστικά 
κέντρα για το ΠΑΣΟΚ

Άγνωστο επί δεκαετίες στους περισσότερους και 
σχεδόν αθέατο μέσα στον ορεινό όγκο, στο Δασό-
κτημα Ωραιοκάστρου, ένα πολεμικό κατάλοιπο, που 
η ιστορία του ξεκινά από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 
μετασχηματίζεται σε ένα ισχυρό τοπόσημο μνήμης. 
Πρόκειται για το Πολυβολείο, το οποίο πρόκειται να 
αναδειχθεί σε ένα ανοιχτό πολεμικό μουσείο.

Ανοιχτό πολεμικό μουσείο 
και τοπόσημο μνήμης το 
Πολυβολείο Ωραιοκάστρου
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Σε διάταξη εκλογικής μάχης μπαίνει η Νέα Δημοκρατία παρά το ότι ο πρωθυ-
πουργός επιμένει να στέλνει το μήνυμα, το επανέλαβε και στην συνεδρίαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου την περασμένη Τρίτη, πως οι εκλογές θα γίνουν 
την άνοιξη του 2027.  Απο μόνη της άλλωστε η παρουσίαση στη συνεδρίαση 
απο τους Κωστή Χατζηδάκη και Άκη Σκέρτσο του “Ενοποιημένου Σχεδίου 
Κυβερνητικής Πολιτικής 2026”, στέλνει το μήνυμα ότι ο κυβερνητικός σχεδι-
ασμός για την επόμενη χρονιά προχωράει κανονικά και πως όλα τα μέλη της 
κυβέρνησης πρέπει να συνεχίσουν στο έργο τους, στέλνοντας έτσι ακόμη ένα 
μήνυμα πως δεν τίθεται θέμα πρόωρης προσφυγής στις κάλπες.

Οι αλλαγές της περασμένης Δευτέρας στους γενικούς γραμματείας που επι-
θυμούν να πολιτευτούν στις επόμενες εκλογές συνοδεύτηκε όμως και με 
ανακοίνωση νέων βουλευτικών υποψηφιοτήτων.  Στο Μέγαρο Μαξίμου και 
την Πειραιώς βρίσκονται ήδη στην αναζήτηση νέων προσώπων και ισχυρών 
υποψηφιοτήτων για τα ψηφοδέλτιά της ειδικά σε περιοχές όπου παρατηρεί 
τις μεγαλύτερες απώλειες, όπως στη Βόρεια Ελλάδα.  

Μπορεί τα δημοσκοπικά δεδομένα να μην δικαιολογούν επ’ουδενί την εκτί-
μηση αυτή ωστόσο και ο ίδιος ο πρωθυπουργός και κυβερνητικά στελέχη 
εξακολουθούν να μιλούν για το στόχο αυτοδυναμίας της ΝΔ στις επόμενες 
εκλογές, προβάλλοντας την ανάγκη σταθερότητας στην πορεία της χώρας 
που μπορεί να εξασφαλιστεί με ισχυρές κυβερνήσεις.  Στη μάχη της συσπεί-
ρωσης και της διατήρησης του κεντρώου χώρου που την στήριξε το 2019 
και το 2023 αλλά και αντιμετώπισης των πεος τα δεξιά διαρροών δε, έχει 
πλέον και ως “σύμμαχο” την πολιτική επανεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα που 
μπορεί να προκαλέσει ένα πολιτικό δίπολο μεταξύ κυβέρνησης και ενός αντι-
πολιτευτικού κόμματος που σήμερα απουσιάζει απο την πολιτική συνθήκη.

Το συνέδριο και ο διπλός ανασχηματισμός

Η προεκλογική αυλαία θα σηκωθεί πιο επίσημα απο τη Νέα Δημοκρατία στο 
Συνέδριό της το οποίο τελικά θα πραγματοποιηθεί απο 15 ως 17 Μαϊου στην 

Αθήνα, με το πρώτο πρωσυνέδριο να πραγματοποιείται στις 17 Ιανουαρίου 
στη Θεσσαλονίκη.  Τα προσυνέδρια που θα πραγματοποιηθούν σε όλες τις 
περιφέρειες της χώρας θα είναι και μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για τη ΝΔ 
για συσπείρωση και προβολή του κυβερνητικού έργου.   

Στην ομιλία του στη Σύνοδο των νέων προέδρων των ΔΕΕΠ που είχαν εκλεγεί 
στις πρόσφατες εσωκομματικές εκλογές, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε πει 
χαρακτηριστικά προς τα κομματικά στελέχη: “έχω μιλήσει για την ανάγκη 
συνέχειας του κυβερνητικού μας έργου, με έναν τέτοιο τρόπο ώστε κάθε 
πρωτοβουλία μας σήμερα ουσιαστικά θα θέτει τα θεμέλια για την επόμενη 
μέρα. Και καθώς μπαίνουμε, πια, στην τελική ευθεία για τις εκλογές του 2027, 
πρέπει να έχουμε πάντα στον νου μας αυτή τη διπλή αποστολή. Αφενός να 
επικοινωνούμε τα επιτεύγματα της κυβερνητικής μας πολιτικής, έτσι ώστε 
να πείσουμε τους πολίτες να μας εμπιστευτούν και πάλι. Ταυτόχρονα, όμως, 
να μπορούμε να σχεδιάζουμε για το μέλλον, για το 2030, για την επόμενη 
μέρα των παιδιών μας, για το τι θα κάνουμε εφόσον με το καλό οι Έλληνες 
πολίτες μας εμπιστευτούν και πάλι το 2027. Και έχουμε πολλά να πούμε. Γι’ 
αυτό και θεωρώ ότι ο δικός σας ρόλος σε αυτή τη διαρκή προσπάθεια επικοι-
νωνίας του κεντρικού μας μηνύματος είναι τόσο κρίσιμος. Διότι εσείς ουσια-
στικά είστε οι «ιμάντες» που ενώνετε την κεντρική κυβερνητική πολιτική με 
τις τοπικές σας κοινωνίες. Εσείς είστε αυτοί οι οποίοι θα μπορείτε όχι μόνο 
να μεταφέρετε το μήνυμά μας, αλλά να μας μεταφέρετε και τα μηνύματα των 
δικών σας τοπικών κοινωνιών, τις οποίες εκφράζετε”.

Απο το συνέδριο θα αναδειχθεί και η νέα Πολιτική Επιτροπή ενώ θα ακολου-
θήσει και κομματικός ανασχηματισμός για να διαμορφωθεί το τελικό σχήμα 
της προεκλογικής μάχης του 2027. 

Όπως όλα δείχνουν του κομματικού ανασχηματισμού θα έχει προηγηθεί κυ-
βερνητικός με στόχο ανανέωση και διορθώσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο 
αλλά και την παρουσίαση ενός κυβερνητικού σχηματισμού με τον οποίο το 
κυβερνών κόμμα θα φθάσει στις επόμενες κάλπες. 

Πολιτική Ανάλυση

Τίτλος: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
Συχνότητα Έκδοσης/Τιμή Μονάδας: 
Εβδομαδιαία Δωρεάν Έκδοση
Αριθμός Φύλλου: 153

Ιδιοκτησία: JK MEDIA GROUP OE - Καπετάν Φυλώτα 21-23, 54453, Θεσσαλονίκη
Εταίροι/Νόμιμοι Εκπρόσωποι: Μπελενιώτης Ιωάννης, Καραμίτσιος Κωνσταντίνος
Εκδότης: Μπελενιώτης Ιωάννης | Διευθυντής Εντύπου: Παπαντώνης Ευάγγελος
Διευθυντής Σύνταξης: Τσιλικιώτη Αρχοντούλα
Τηλέφωνο: 2312 314 937 Email: info@jkmedia.gr

Μέλος στο μητρώο 
έντυπου τύπου ΜΕΤ
με Αρ. πρωτ. 240405 
(MΕΤ/2024)

Κάθε εορταστική περίοδος συνοδεύεται συνήθως και 
απο αύξηση των τροχαίων δυστυχημάτων.  Ένας απο 
τους λόγους είναι και η αυξημένη κατανάλωση αλκοόλ.  
Που γενικότερα οφείλεται για τα ατυχήματα στους δρό-
μους.  Η κυβέρνηση σε μια προσπάθεια να αντιμετωπί-
σει το ολοένα και αυξανόμενο πρόβλημα -καθώς και η 
νέα γενιά πίνει και δυστυχώς πίνει πολύ- αυστηροποίη-
σε το νομικό πλαίσιο μειώνοντας δραστικά τα όρια στα 
οποία επιτρέπεται η οδήγηση μετά απο κατανάλωση 
αλκοόλ.  Ένα-δύο ποτήρια κρασί αρκούν πλέον ώστε το 
αλκοτέστ να βγει θετικό.  Και πολύ σωστά παρατηρώ 

το τελευταίο διάστημα ένα πραγματικό “σαφάρι” της 
τροχαίας με διαρκείς και εντατικούς ελέγχους αλκοτέστ 
στους οδηγούς.  Αφού δεν γίνεται αλλιώς και δεν βάζου-
με μυαλό να λειτουργούμε προληπτικά, η πολιτεία πρέ-
πει να δράσει κατασταλτικά.  Για να σώσει ζωές.  Ας γίνει 
επιτέλους συνείδηση σε ολους τους οδηγούς πως όταν 
πίνουμε έστω και ένα ποτηράκι δεν πρέπει να οδηγού-
με.  Αν πιούμε, ας πάρουμε ταξί για να γυρίσουμε σπίτι.  

Όλοι έχουν δικαίωμα στη χαλάρωση και τη διασκέδαση 
αλλά όλοι έχουμε δικαίωμα και στη ζωή. 

ΝΔ: Λέει “όχι” σε πρόωρες εκλογές 
αλλά προχωράει σε εκλογικές ετοιμασίες
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DEBATE Βαγγέλης 
Παπαντώνης

Επιμέλεια:

Oι κινητοποιήσεις και 
τα αιτήματα των αγροτών

Τις απόψεις τους για τις αγροτικές κινητοποιήσεις, τα μπλόκα στους δρόμους και τα αιτήματα των 
αγροτών καταθέτουν ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Θεόδωρος Καράογλου και η αναπληρώτρια 
συντονίστρια προγράμματος του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Κατερίνα Πλέσια-Ευσταθοπούλου

Θεόδωρος Γ. Καράογλου Κατερίνα 
Πλέσια - ΕυσταθοπούλουΒουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Ν.Δ.
Αναπληρώτρια συντονίστρια 
προγράμματος ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Διαμαρτυρία ή Κραυγή Αξιοπρέπειας;

Όταν χάνεται το μέτρο, 
χάνεται και το δίκιο

Προέρχομαι από αγροτική οικογένεια, έζη-
σα σε αγροτική περιοχή και γνωρίζω πολύ 
καλά τι σημαίνει  να καλλιεργείς τη γη. Γι’ 
αυτό κατανοώ την αγωνία  των αγροτών, 
όπως αντιλαμβάνομαι και τη δύσκολη 
οικονομική θέση στην οποία έχουν  πε-
ριέλθει  λόγω των καθυστερήσεων στην 
καταβολή των ενισχύσεων και των αποζη-
μιώσεων.  Τους καλώ, ωστόσο,  να λάβουν 
σοβαράυπόψη τους  πως όταν χάνεται το 
μέτρο, χάνεται και το δίκιο.  

Αντιλαμβάνομαι ότι οι  αγροτικές κινητο-
ποιήσεις είναι ο τρόπος για να ακουστεί 
η φωνή  τους  και  να διεκδικήσουν  το δίκιο 
τους. Νοικοκύρηδες άνθρωποι είναι που 
ανησυχούν για το πώς θα ανταπεξέλθουν 
στις υποχρεώσεις τους και το απαιτητικό 
σήμερα. Όμως το βασικό ερώτημα που 
πρέπει να μας απασχολήσει όλους και να 
το απαντήσουμε  με πειστικό τρόπο  είναι 
τι πρωτογενή τομέα θέλουμε.  Αυτόν ακρι-
βώς το σκοπό υπηρετούσε και η πρόταση 
που κατέθετα όλον αυτόν τον καιρό, μέσα 
από τις δημόσιες τοποθετήσεις μου τις 
τελευταίες εβδομάδες, ότι χρειάζεται να 
χαράξουμε ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο 
για την αναζωογόνηση του πρωτογενούς 
τομέα. 

Ειλικρινά χάρηκα όταν άκουσα τον Πρω-
θυπουργό, από το βήμα της Βουλής στη 
συζήτηση για τον προϋπολογισμό της νέας 
χρονιάς, να ανακοινώνει τη σύσταση  δια-
κομματικής επιτροπής, με διακομματικό 
προεδρείο,  για τον εκσυγχρονισμό της ελ-
ληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Είναι 
μια πρόταση η οποία, αναμφίβολα, κινείται 
στη σωστή κατεύθυνση, ώστε να εξετάσου-
με από κοινού τα προβλήματα στον πρωτο-
γενή τομέα. Είναι το πρώτο βήμα ώστε να 
συμφωνήσουμε όλα τα κόμματα της Βουλής 
στις απαραίτητες αλλαγές που πρέπει να 
γίνουν και οι οποίες θα δεσμεύουν και τις 
επόμενες κυβερνήσεις. Άλλωστε, όπως ει-
πώθηκε, το σήμερα μιας γενιάς δεν μπορεί 
να πριονίζει το αύριο της επόμενης.

Δεδομένου, λοιπόν, ότι ο  αγροτικός τομέ-
ας έχει όλα τα χαρακτηριστικά της χρόνιας 
παθογένειας, αφού για δεκαετίες παρέμει-

Δεν είναι τυχαίο ότι στις αγροτικές κινη-
τοποιήσεις του 2025 η κοινωνία στέκεται, 
σχεδόν καθολικά, στο πλευρό των αγροτών 
και των κτηνοτρόφων. Οι κινητοποιήσεις 
αυτού του τύπου δεν αποτελούν επιλογή 
ευκολίας· είναι η ύστατη μορφή πίεσης 
όταν μια κοινωνική ομάδα νιώθει ότι δεν 
ακούγεται, ότι δεν υπολογίζεται,  ότι δεν 
έχει πλέον άλλο θεσμικό τρόπο να διεκδι-
κήσει το αυτονόητο. Και σήμερα, στην Ελ-
λάδα, αυτή η αίσθηση έχει γίνει κυρίαρχη.
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει 
εξωθήσει ολόκληρες κοινωνικές ομάδες 
σε ακραίες μορφές διαμαρτυρίας, αποδει-
κνύοντας καθημερινά την αδυναμία της 
να αφουγκραστεί τις πραγματικές αγωνίες 
της κοινωνίας. Από τους ανθρώπους που 
ζητούν δικαιοσύνη για τα Τέμπη,  έως τον 
αγροτικό κόσμο που βλέπει τον κόπο μιας 
ζωής να ακυρώνεται. Το αυξημένο κόστος 
παραγωγής, οι καθυστερήσεις στις απο-
ζημιώσεις, η απώλεια ζωικού κεφαλαίου 
λόγω ζωονόσων και η απουσία έγκαιρης 
κρατικής στήριξης έχουν δημιουργήσει ένα 
εκρηκτικό μείγμα. Το κράτος εμφανίζεται 
πρόθυμο να εισπράξει, αλλά απρόθυμο να 
προστατεύσει.

Αντίστοιχες κινητοποιήσεις βλέπουμε σε 
όλη την Ευρώπη,  όπου ο αγροτικός κό-
σμος αντιμετωπίζει παρόμοιες πιέσεις που 
συρρικνώνουν τα περιθώρια κέρδους του 
τομέα. Στην Ελλάδα όμως το πρόβλημα εί-
ναι βαθύτερο. Δεν αφορά μόνο το εισόδη-
μα, αλλά το αίσθημα αδικίας και θεσμικής 
απαξίωσης.  Όταν αγρότες καλούνται να 
θανατώσουν τα ζώα τους χωρίς να έχουν 
αποζημιωθεί, όταν ο ΕΛΓΑ συνεχίζει να ει-
σπράττει εισφορές από  ανθρώπους που 
βρίσκονται σε οικονομική ασφυξία,  την 

νε…  αμεταρρύθμιστος, άποψη  μου είναι 
ότι  το σημαντικό αίτημα του αγροτικού 
κόσμου δεν πρέπει να είναι άλλο από τον 
αναδιοργάνωση της αγροτικής παραγω-
γής. Πώς, δηλαδή, θα γίνει ανταγωνιστι-
κή, με νέες καλλιέργειες, με προστιθέμε-
νη αξία, με σύγχρονα κανάλια εμπορίου, 
για να μπορεί η γεωργία να μεγαλώσει 
αντί να συρρικνώνεται. Αυτός ο εκσυγ-
χρονισμός δεν είναι μια θεωρητική προ-
σέγγιση. Είναι προϋπόθεση επιβίωσης 
για τον πρωτογενή τομέα και ταυτόχρονα 
ευκαιρία εθνικής ανάπτυξης.

Παράλληλα, πρέπει να γίνει κατανο-
ητό από όλους ότι  η  κρίση πρέπει να 
εκτονωθεί άμεσα και τα μπλόκα να «λυ-
θούν»  χθες.  Οι λόγοι είναι συγκεκριμέ-
νοι. Καθημερινά παράδρομοι καλού-
νται να σηκώσουν την κίνηση εθνικών 
οδών  και  συμπολίτες  μας  ρισκάρουν τη 
ζωή τους για να κινηθούν σε  δρόμους 
που δεν ειναι φτιαγμένοι ούτε για αγρο-
τικά οχήματα. Μοιραία η κοινή γνώμη 
αρχίζει να αναρωτιέται πού αρχίζουν και 
τελειώνουν τα δικαιώματα ενός διαδηλω-
τή;  Και αν δεν το κάνουν σήμερα, θα το 
πράξουν όταν αρχίσουν οι μετακινήσεις 
στην εορταστική περίοδο και το πρόβλη-
μα θα ενταθεί.

Άρα, κυβέρνηση και αγρότες πρέπει άμε-
σα  να καθίσουν στο τραπέζι του διαλό-
γου. Μόνο η δύναμη  της απευθείας συ-
ζήτησης μπορεί να λύσει προβλήματα. Το 
έχουμε αποδείξει πολλές φορές στο πρό-
σφατο παρελθόν. Και ο διάλογος πρέπει 
να γίνει με ανοιχτά χαρτιά και προπά-
ντων με ρεαλισμό. Το επισημαίνω γιατί 
ο ρεαλισμός τελειώνει εκεί που αρχίζει ο 
μαξιμαλισμός…

Γιατί πραγματική στήριξη στον αγρότη 
δεν είναι να του καλλιεργείς προσδοκίες 
που δεν μπορούν να υλοποιηθούν. Είναι 
να του δίνεις πρόσβαση  σε σύγχρονες 
υποδομές,  σε χρηματοδοτικά εργα-
λεία, σε καινοτόμες πρακτικές και σε ένα 
σταθερό φορολογικό και θεσμικό περι-
βάλλον, ώστε να μπορεί να σχεδιάζει το 
μέλλον του με ασφάλεια.

ίδια στιγμή που η κοινωνία παρακολουθεί 
εικόνες προκλητικής ατιμωρησίας και ανι-
σότητας, η αγανάκτηση είναι αναπόφευ-
κτη.  Και η αγανάκτηση, όταν δεν βρίσκει 
διέξοδο, μετατρέπεται σε απογοήτευση 
— το οποίο είναι άκρως επικίνδυνο, γιατί 
με τη σειρά της  μπορεί να οδηγήσει  στην 
παραίτηση.

Ποιος θα μείνει τελικά στην Περιφέρεια να 
παλέψει για τον πρωτογενή τομέα, όταν 
νιώθει ότι δεν έχει μέλλον; Ποιος νέος θα 
επενδύσει τη ζωή του στη γη, όταν το ίδιο 
το κράτος στέλνει το μήνυμα ότι η παραγω-
γή δεν αποτελεί προτεραιότητα; Η δραμα-
τική πτώση των αιτήσεων στο πρόγραμμα 
των Νέων Αγροτών, από περίπου 16.900 την 
περίοδο 2014 – 2020 σε μόλις 6.800 σήμε-
ρα, δεν είναι στατιστικό στοιχείο ή τεχνικό 
ζήτημα.  Είναι πολιτική αποτυχία,  και θα 
έπρεπε να είναι καμπανάκι αφύπνισης για 
την κυβέρνηση. Όμως για ακόμη μία φορα, 
‘οι άριστοι’ της Νέας Δημοκρατίας δείχνουν 
να μην αντιλαμβάνονται τα σημάδια της 
κοινωνίας.

Αν η χώρα θέλει να αντέξει και να αναπτυ-
χθεί με όρους βιωσιμότητας, η Περιφέρεια 
πρέπει να τεθεί στο επίκεντρο. Ο πρωτογε-
νής τομέας δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται 
αποσπασματικά ή επιδοματικά. Χρειάζεται 
στρατηγική αναδιάρθρωσης, εκσυγχρο-
νισμό, σύνδεση με τη μεταποίηση και ένα 
συνεκτικό παραγωγικό μοντέλο που δη-
μιουργεί αξία και θέσεις εργασίας. Το ΠΑ-
ΣΟΚ αντιμετωπίζει αυτό το μοντέλο, όχι ως 
διαχειριστική βελτίωση, αλλά ως πολιτική 
επιλογή  κοινωνικής αναδιάρθρωσης  και 
οράματος της στρατηγική ανάπτυξης  που 
έχει ανάγκη η χώρα. 



Σταύρου 
Αλχατζίδη

ΤουΒραχνάς τα αστικά 
κέντρα  για το ΠΑΣΟΚ

Πριν από λίγες ημέρες ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε μία φιλική συνάντηση με δη-
μοσιογράφους της Αθήνας ενόψει της εορταστικής περιόδου. Η μεγάλη είδηση 
δεν βγήκε, ωστόσο υπήρχαν αρκετά σημαντικά θέματα, που συζητήθηκαν. Ανά-
μεσα τους και το μεγάλο πρόβλημα του ΠΑΣΟΚ, που δεν είναι άλλο, από την 
αδυναμία του να προσελκύσει ψηφοφόρους στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Πολλές φορές από την «Π», έχουμε αναπτύξει το συγκεκριμένο ζήτημα. Και 
έχουμε παρουσιάσει τα στοιχεία, που δείχνουν το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, να υπολείπεται σημαντικά, κυρίως σε Αττική και Θεσσαλονίκη, του 
μέσου όρου του πανελλαδικά. Ουσιαστικά το κόμμα βασίζεται στην περιφέρεια, 
καθώς παρά το πέρασμα του χρόνου δείχνει να κρατάει ή και να αυξάνει δυνά-
μεις. 

Ειδικά την περίοδο που διανύουμε με το αγροτικό στο επίκεντρο. Αυτή η παρα-
δοσιακή σχέση είναι που το ανεβάζει, ωστόσο με βάση το γεγονός, πως ο μισός 
πληθυσμός της Ελλάδας είναι συγκεντρωμένος στα δύο προαναφερόμενα αστι-
κά κέντρα αντιλαμβάνεται κανείς το μέγεθος του προβλήματος.

Στη συζήτηση με τους δημοσιογράφους ο Νίκος Ανδρουλάκης παραδέχτηκε 
πως το πρόβλημα εξακολουθεί να υφίσταται και παρά τις όποιες προσπάθειες 
έχουν γίνει δεν δείχνει να βελτιώνεται η εικόνα. Το συγκεκριμένο ζήτημα έχει 
απασχολήσει πολλές φορές τη «Χαριλάου Τρικούπη», όμως γιατρικό δεν έχει 
βρεθεί. 

Διαδοχικές περιοδείες

Πριν από λίγους μήνες στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης το ΠΑΣΟΚ παρουσί-
ασε το κυβερνητικό του πρόγραμμα. Με βάση αυτό λοιπόν το κόμμα θα επικε-
ντρώσει για την χρονιά που έρχεται σε αυτές τις δύο περιφέρειες πηγαίνοντας 
γειτονιά-γειτονιά και πόρτα-πόρτα. Ένα εγχείρημα για το οποίο θα πρέπει να 
κινητοποιηθεί όλος ο κομματικός μηχανισμός του ΠΑΣΟΚ προκειμένου το μή-
νυμα να φτάσει παντού.

Φυσικά σε αυτό πρωταρχικό ρόλο θα έχουν οι βουλευτές του κόμματος αλλά 
και οι επίδοξοι υποψήφιοι για μία θέση στη Βουλή στις επόμενες εθνικές εκλο-
γές. Παράλληλα όμως και κλιμάκια του κόμματος θα ενεργοποιηθούν προς αυτή 
την κατεύθυνση. Για το ΠΑΣΟΚ αποτελεί μονόδρομο η συγκεκριμένη τακτική για 
πολλούς λόγους. Ένας από τους οποίους είναι και τα οικονομικά, αφού χρήμα-

τα για πολυέξοδες διαφημιστικές καμπάνιες, δεν υπάρχουν. 

Τα κοινωνικά δίκτυα είναι μία κάποια λύση πλην όμως αφορούν συγκεκριμένο 
κοινό. Αν και το ΠΑΣΟΚ πάντα είχε δεσμούς με τις νεαρότερες ηλικίες στο πέρα-
σμα του χρόνου αυτή η σύνδεση χάθηκε. Εξάλλου αυτό αποτυπώνεται και στις 
κάλπες και τις διάφορες δημοσκοπήσεις. 

Παράλληλα το κόμμα θα επιχειρήσει στις συγκεκριμένες περιφέρειες να κατεβά-
σει ισχυρά ψηφοδέλτια. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο νότιος τομέας Αθηνών 
στο οποίο όπως φαίνεται θα δημιουργηθεί ένα δυνατό δίδυμο με την προσθήκη 
της Άννας Διαμαντοπούλου δίπλα στον Παύλο Χρηστίδη. Αντίστοιχες λογικές 
αναμένεται να επικρατήσουν και στις υπόλοιπες εκλογικές περιφέρειες. 

Για τη Θεσσαλονίκη και ειδικότερα την Α΄ περιφέρεια, που υπάρχει και τερά-
στιο πρόβλημα, σαφώς και οι προσθήκες της Ράνιας Θρασκιά και του Πέτρου 
Παππά βοηθούν σημαντικά. Αν και παραμένει άγνωστο τι θα γίνει με τον Χάρη 
Καστανίδη και τον Αντώνη Σαουλίδη, που στις προηγούμενες εθνικές εκλογές, 
ήταν οι πρώτοι δύο σε σταυρούς, υπάρχει μία σχετική αισιοδοξία. Παράλληλα 
αναζητούνται πρόσωπα με αναφορές στην κοινωνία, άσχετα αν προέρχονται 
από την κομματική μήτρα του ΠΑΣΟΚ ή όχι.
 
Μεταγραφές 

Στη συνάντηση του Νίκου Ανδρουλάκη με τους δημοσιογράφους έντονες ήταν 
οι ερωτήσει και για τις μεταγραφές. Με χαρακτηριστικότερη περίπτωση της 
Νίνας Κασιμάτη από τον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ η υπόθεση αυτή 
θεωρείται τελειωμένη και το μόνο που απομένει είναι οι ανακοινώσεις. Εξάλλου 
η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. στην ψηφοφορία για τον προϋπολογισμό διαφο-
ροποιήθηκε από τη γραμμή του κόμματος της δείχνοντας πως είναι θέμα χρό-
νου η έξοδος της από αυτό.

Πέρα όμως από την κ. Κασιμάτη υπάρχει και μία σειρά από βουλευτές άλλων 
κόμματων ή ανεξάρτητων που θα μπορούσαν να ενταχθούν στο ΠΑΣΟΚ.

Για αυτά, όπως και για την κ. Κασιμάτη, ο κ. Ανδρουλάκης κρατάει κλειστά στα 
χαρτιά του. Ίσως γιατί θέλει να τα ανοίξει στο συνέδριο του κόμματος που θα 
γίνει την ερχόμενη άνοιξη και να δημιουργήσει εκεί ακόμη καλύτερες συνθήκες 
στην τελική ευθεία για τις εθνικές εκλογές. 
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Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Η μελέτη του έργου έχει ήδη λάβει την έγκριση του Συμβουλίου 
Αρχιτεκτονικής Θεσσαλονίκης – Μέσα στο νέο έτος παρουσιάζεται το 
συνολικό masterplan αξιοποίησης των χώρων ιστορικού ενδιαφέροντος

Ανοιχτό πολεμικό μουσείο και τοπόσημο 
μνήμης το Πολυβολείο Ωραιοκάστρου

Άγνωστο επί δεκαετίες στους περισσότερους και σχεδόν αθέατο μέσα στον ορει-
νό όγκο, στο Δασόκτημα Ωραιοκάστρου, ένα πολεμικό κατάλοιπο, που η ιστο-
ρία του ξεκινά από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, μετασχηματίζεται σε ένα ισχυρό 
τοπόσημο μνήμης. Πρόκειται για το Πολυβολείο, το οποίο πρόκειται να αναδει-
χθεί σε ένα ανοιχτό πολεμικό μουσείο και σε σημείο αναφοράς μιας μοναδικής 
πολιτιστικής διαδρομής, με την προσδοκία να εντάξει το Ωραιόκαστρο στους 
διεθνείς χάρτες ιστορικού και θεματικού τουρισμού.

Η τουριστική και πολιτιστική αξιοποίηση της θέσης Πολυβολείο εντάσσεται στο 
πλαίσιο του ευρύτερου σχεδιασμού της διοίκησης του Παντελή Τσακίρη στον 
δήμο Ωραιοκάστρου για την ανάδειξη και την ενοποίηση σε ένα μεγάλο ιστορι-
κό πάρκο διαφόρων χώρων της περιοχής, που όλοι μαζί συνθέτουν τη μνήμη 
της ιστορίας και του πολέμου στο Ωραιόκαστρο.

Σύμφωνα με τον κ. Τσακίρη, το masterplan για όλους τους ιστορικούς χώρους 
πρόκειται να παρουσιαστεί μέσα στη νέα χρονιά. Ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου 
κάνει λόγο για ένα πολυδιάστατο πρόγραμμα, που ενισχύει την ταυτότητα του 
τόπου, και για ένα σύγχρονο πολιτιστικό όραμα, που συνδέει το παρελθόν με 
το παρόν και το μέλλον. Το Πολυβολείο θα αποτελέσει το σημείο αναφοράς και 
έναρξης των διαδρομών αυτού του μεγάλου ιστορικού πάρκου το οποίο σχεδι-
άζεται να διαμορφωθεί στην περιοχή του Ωραιοκάστρου.

Η μελέτη για την ανάδειξη του Πολυβολείου έχει εκπονηθεί στο πλαίσιο συ-
νεργασίας του δήμου Ωραιοκάστρου με την Αναπτυξιακή Μείζονος Αστικής 
Θεσσαλονίκης Α.Ε. -Αναπτυξιακός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΜΑΘ 
Α.Ε.-ΑΟΤΑ) και έχει ήδη λάβει την έγκριση του Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής Θεσ-
σαλονίκης. 

Μοναδική στο είδος της τουριστική διαδρομή

Όπως περιγράφεται στην αρχιτεκτονική μελέτη του έργου, που φέρει την υπο-
γραφή της Μαρίας Γεωργίου, βασική επιδίωξη είναι η περιοχή του Πολυβολεί-
ου να αποτελέσει ένα σημείο αναφοράς μιας ευρύτερης τουριστικής διαδρομής 
πολιτιστικού ενδιαφέροντος,· που θα είναι μοναδική στο είδος της, καθώς θα 
συνδυάζει ιστορία και φυσικό τοπίο. 

Με την προτεινόμενη ανάπλαση, ο χώρος του Πολυβολείου θα αποτελέσει την 
απαρχή μιας γενικότερης ιστορικής περιήγησης με ενδιαφέροντα σημεία στά-
σης και ενημέρωσης, ξεκούρασης και φωτογράφησης, συνδέοντας και αναδει-

κνύοντας το δυναμικό τους, ώστε να λειτουργήσουν ως τόποι αναμνήσεων. 

«Στόχος είναι να δημιουργηθεί ένας ενεργός, δημόσιος χώρος· πολιτισμικού 
ενδιαφέροντος, με ξεχωριστή ταυτότητα, που θα επαναπροσδιορίζει τη σχέση 
των πολιτών με την ιστορία του τόπου και με το έντονο φυσικό στοιχείο που 
επικρατεί», περιγράφεται στη μελέτη του έργου.

Ήπιες επεμβάσεις με τα χέρια

Οι επεμβάσεις στο τοπίο θα είναι ήπιες, ώστε να διατηρούνται η μυσταγωγία 
και ο χαρακτήρας του χώρου, ενώ όλες οι εργασίες θα εκτελεστούν με τα χέρια 
και με εργαλεία χειρός χωρίς τη χρήση μηχανικών μέσων.

Η βασική διαδρομή προς το Πολυβολείο πατάει πάνω στα ίχνη της υφιστάμενης 
πορείας ανάβασης, που καθίσταται περισσότερο βατή και οριοθετημένη. Οι χώ-
ροι στάσης που δημιουργούνται εναρμονίζονται με το τοπίο με την κατασκευή 
καθισμάτων λαξευμένων στους υπάρχοντες βράχους,· ενώ και οι σημάνσεις που 
προβλέπεται να τοποθετηθούν σχεδιάζονται με τέτοιον τρόπο, ώστε να ταιριά-
ζουν στο τοπίο τόσο μορφολογικά όσο και οπτικά.

Στον χώρο μπροστά από το κτίσμα του Πολυβολείου διαμορφώνεται ένα μεγά-
λο αμφιθεατρικό καθιστικό, λαξευμένο στον βράχο. Νότια του Πολυβολείου, 
υφίσταται ένα δεύτερο πλάτωμα, που επίσης θα λειτουργήσει ως χώρος στά-
σης. 

Από τη μελέτη του έργου προβλέπεται φωτισμός που να αναδεικνύει τον χώρο 
και να δημιουργεί προϋποθέσεις για ασφαλή και λειτουργική περιήγηση, χωρίς 
να δημιουργούνται οχλήσεις για την πανίδα της περιοχής. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην επιλογή των υλικών που θα χρησιμοποιηθούν. 
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στη μελέτη του έργου, «επιλέγονται υλικά 
στη χρωματική παλέτα του τοπίου, σκληρά και τραχιά, ώστε να αποδώσουν 
συμβολικά τη σκληρότητα του πολέμου. Ωστόσο, αν και τα υλικά είναι σκληρά, 
η γενική αίσθηση του χώρου είναι ήρεμη και γαλήνια». 

Μεταξύ άλλων χρησιμοποιούνται πέτρα και ξύλο, είτε στη φυσική τους μορφή 
είτε με ελάχιστη επεξεργασία, όπως και στοιχεία από χάλυβα Corten, ένα υλικό 
ιδιαίτερα ανθεκτικό, το οποίο έχει την ιδιότητα να αποχρωματίζεται φυσικά με 
την πάροδο των χρόνων και που με τον κατάλληλο χειρισμό μπορεί να δίνει την 
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αίσθηση γλυπτού. 

Τα πολιτιστικά τεκμήρια

Σύμφωνα με τη μουσειολόγο Μελίνα Παπαδοπούλου, που υπογράφει τη μου-
σειολογική μελέτη του έργου, στο Ωραιόκαστρο καταγράφεται μια διευρυμένη 
πολεμική διαχρονία, που ξεκινάει από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και συνεχίζει 
στον Β΄ Π.Π. μέχρι και στον Εμφύλιο. 

«Στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν κατάλοιπα αυτής της πολεμικής διαχρονίας. 
Ξεκινάμε τη μεγάλη συνθήκη αξιοποίησης από ένα από τα πιο ταπεινά πολεμι-
κά κατάλοιπα. Στη θέση Πολυβολείο ουσιαστικά υπάρχει ένα τοποτηρητήριο, 
μια περιοχή θέασης στον λόφο, που χρησιμοποιήθηκε σε όλες αυτές τις περιό-
δους», εξηγεί η κ. Παπαδοπούλου.    

Στην πρώτη στάση που έχει σχεδιαστεί παρουσιάζεται στον επισκέπτη του 
ανοιχτού μουσείου και το πρώτο πολιτιστικό τεκμήριο. Πρόκειται για ένα σκί-
τσο του Άγγλου αντισυνταγματάρχη John Bois, ο οποίος στις 9 Ιουνίου 1916, 
κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, είχε βρεθεί στο ύψωμα αυτό με καθήκον να 
αποτυπώσει το τοπίο.

«Οι αξιωματικοί του βαθμού του είχαν συχνά την ευθύνη της καταγραφής: χαρ-
τογραφήσεις, σκίτσα του εδάφους, σημειώσεις για τις στρατιωτικές θέσεις. Η 
αποστολή του ήταν σαφής: να τεκμηριώσει με ακρίβεια ένα στρατηγικό σημείο 
του Μακεδονικού Μετώπου», επισημαίνουν οι μελετητές του έργου, τονίζοντας 
την ίδια ώρα ότι το σκίτσο του Άγγλου αντισυνταγματάρχη «είναι ταυτόχρονα 
στρατιωτικό τεκμήριο, αλλά και προσωπική εξομολόγηση -ένα ίχνος όπου η ψυ-
χρή καταγραφή συναντά τη συγκίνηση». Το σκίτσο αυτό πλαισιώθηκε από ένα 
ηχητικό αφήγημα, το οποίο θα μπορούν να ακούσουν μέσω του κινητού τους 
τηλεφώνου οι επισκέπτες του χώρου.

Σύμφωνα με την κ. Παπαδοπούλου, το κύριο αφήγημα που συνοδεύει την πρό-
ταση για το ανοιχτό πολεμικό μουσείο έχει να κάνει με την εμπειρία του απλού 
στρατιώτη, δεδομένου ότι στην περιοχή αυτή πολέμησαν στρατιώτες από πολ-
λά κράτη. Αυτό το πιστοποιεί και το δεύτερο τεκμήριο που αξιοποιείται. Πρό-
κειται για μια ιστορική φωτογραφία, που βρίσκεται στο αρχείο του Βρετανικού 
μουσείου Imperial War Museum. Είναι στην πραγματικότητα μια χριστουγεν-
νιάτικη κάρτα από τη Θεσσαλονίκη, «μια πολυεθνική σύνθεση στρατιωτών της 
Αντάντ, που αποτυπώνει τον ιδιότυπο χαρακτήρα του Μακεδονικού Μετώ-

που: ένα μέτωπο όπου Έλληνες, Γάλλοι, Σέρβοι, Βρετανοί και άλλοι στρατιώτες 
έδρασαν πλάι-πλάι, μοιραζόμενοι κοινές δυσκολίες, φόβους και προσδοκίες». 
Όπως περιγράφεται στη μουσειολογική μελέτη του έργου, η πολυεθνική αυτή 
διάσταση είναι κεντρική στο αφήγημα του ανοιχτού πολεμικού μουσείου που 
προτείνεται, καθώς ο χώρος του Πολυβολείου αποτελεί κι αυτός μέρος αυτής 
της ευρύτερης πολεμικής εμπειρίας. «Και είναι αντιληπτό πόσο θα ενδιέφερε 
επισκέπτες από άλλα κράτη να έλθουν και να βρουν ένα αφήγημα που θα τους 
αφορά τόσο πολύ όσο αυτό», αναφέρει η κ. Παπαδοπούλου.

Τα τέσσερα σημεία διάδρασης 

Σύμφωνα με τη μουσειολόγο Μελίνα Παπαδοπούλου, προβλέπονται ένα αντί-
γραφο, ένα δίδυμο του Πoλυβολείου, και τέσσερα σημεία διάδρασης για τον 
επισκέπτη. 

Δημιουργούνται ένα σημείο το οποίο προσφέρεται για μακρινή θέαση με μόνι-
μα κιάλια, που θα είναι προσαρτημένα σε ένα επίμηκες μεταλλικό στοιχείο, μια 
πύλη-καδράρισμα του Πολυβολείου, μια πύλη ανάγνωσης της ιστορικής πληρο-
φορίας και μια πύλη με συσκευή τύπου Viewmaster.

«Στην περιοχή υπάρχουν ορισμένοι περιορισμοί. Για παράδειγμα, δεν υπάρχει 
ηλεκτρονικό ρεύμα, οπότε δεν μπορείς να τοποθετήσεις οθόνες. Για να δώσου-
με ένα στίγμα, σκεφτήκαμε τα Viewmasters που είχαμε ως παιδιά. Βρέθηκε ο 
κατάλληλος κατασκευαστής που θα δημιουργήσει αυτό το Viewmaster χώρου, 
μέσα από το οποίο χειροκίνητα ο επισκέπτης θα μπορεί να δει τις φωτογραφίες 
αρχείου που θα του παρέχουμε τρισδιάστατες», εξηγεί η κ. Παπαδοπούλου.

Σε σύστημα Μορς

Όσο για την πύλη που αφορά την ανάγνωση της ιστορικής πληροφορίας θα 
κρύβει ένα κείμενο σε σύστημα Μορς. «Θα δίνουμε παράλληλα και την αλφα-
βήτα σφυρηλατημένη πάνω στο Corten κι έτσι ο επισκέπτης θα πρέπει να χρη-
σιμοποιήσει τα γράμματα, για να δει ποιο είναι το μήνυμα», προσθέτει η μου-
σειολόγος. 

Παράλληλα, θα σχεδιαστεί και ένα μουσικοπαιδαγωγικό πρόγραμμα, το οποίο 
θα αφορά τις επισκέψεις σχολείων στο ανοιχτό μουσείο. Και το πρόγραμμα 
αυτό, όπως επισημαίνει η κ. Παπαδοπούλου, θα στηρίζεται στη γλώσσα Μορς. 
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Ελπίζει στις τελευταίες εορταστικές 
ημέρες η αγορά της Θεσσαλονίκης

Η αγορά της Θεσσαλονίκης συνεχίζει να κινείται σε εορταστικούς ρυθμούς, με 
τα καταστήματα να λειτουργούν εδώ και περίπου δύο εβδομάδες με διευρυμένο 
ωράριο. Το ενδιαφέρον του εμπορικού κόσμου στρέφεται πλέον στο κρίσιμο 
διάστημα μέχρι το τέλος του έτους, καθώς αύριο, Κυριακή 28 Δεκεμβρίου, τα 
καταστήματα θα είναι ανοιχτά για τρίτη φορά μέσα στην εορταστική περίοδο.
Ωστόσο, παρά την αυξημένη επισκεψιμότητα που καταγράφεται κυρίως τα Σαβ-
βατοκύριακα, οι έμποροι εμφανίζονται συγκρατημένοι ως προς τον πραγματικό 
τζίρο. Όπως επισημαίνει στην «Π» ο αντιπρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου, 
Νίκος Ιωάννου η κίνηση δεν μεταφράζεται απαραίτητα σε αγορές: «Υπήρχε κί-
νηση το Σάββατο πριν τα Χριστούγεννα, όμως όλη την προηγούμενη εβδομάδα, 
αλλά και την πρώτη Κυριακή της εορταστικής περιόδου με ανοιχτά καταστήμα-
τα, η αγορά δεν είχε κίνηση. Ουσιαστικά μιλάμε για μια αγορά που κινείται μόνο 
τα Σαββατοκύριακα και αυτό δεν αρκεί», τονίζει.

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις φρενάρουν τους επισκέπτες από όμορους νομούς
Ιδιαίτερη αναφορά στις κινητοποιήσεις των αγροτών κάνει ο κ. Ιωάννου, επιση-
μαίνοντας ότι, πέρα από τις επιπτώσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα, επηρεάζουν 
άμεσα και την προσέλευση καταναλωτών από την περιφέρεια.

«Σίγουρα οι αγρότες έχουν δημιουργήσει πρόβλημα στην προσέλευση κόσμου 
στην αγορά της Θεσσαλονίκης, ειδικά από την επαρχία, από όπου ερχόταν κατα-
ναλωτές και κάποια καταστήματα βασίζονταν σε αυτό το πελατολόγιο. Κάποιοι 
δεν έρχονται γιατί σκέφτονται αν θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα στον δρόμο, 
ενώ παίζει ρόλο και η διάθεση. Οι περιφερειακοί πελάτες έχουν άμεση σχέση με 
την αγροτική οικονομία», σημειώνει. 

«Το έργο χάθηκε» για τα Χριστούγεννα 

Αναφορικά με τις προσδοκίες για τις τελευταίες ημέρες πριν τα Χριστούγεννα, 
ο κ. Ιωάννου εμφανίζεται ιδιαίτερα επιφυλακτικός: «Η εβδομάδα πριν τα Χρι-
στούγεννα χάθηκε. Ο κόσμος κάνει τα τελευταία ψώνια κυρίως για το σπίτι, 
για φαγητό ή μικροδωράκια. Να τα λέμε απλά: το έργο χάθηκε. Πάμε μετά στην 
Πρωτοχρονιά και κατευθείαν στις εκπτώσεις».

Σύμφωνα με τον ίδιο, η εικόνα της αγοράς εμφανίζεται ήδη υποτονική σε σύ-
γκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο ενώ τα αίτια της εικόνας αυτής δεν 
περιορίζονται μόνο στις αγροτικές κινητοποιήσεις: «Ένα κομμάτι είναι οι αγρό-

τες, αλλά το άλλο είναι η οικονομική δυσπραγία του κόσμου. Αυτή είναι η πραγ-
ματικότητα. Οι αγορές είναι και ψυχολογία. Όταν ο κόσμος είναι προβληματι-
σμένος, δεν έχει διάθεση να ψωνίσει».

Πιο «αλμυρό» το χριστουγεννιάτικο τραπέζι

Την ίδια στιγμή, η ακρίβεια εντείνει την πίεση στους οικογενειακούς προϋπολο-
γισμούς και επηρεάζει άμεσα το χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Σύμφωνα με έρευ-
να τιμών του ΙΝΚΑ - Γενική Ομοσπονδία Καταναλωτών Ελλάδας, μια τετραμελής 
οικογένεια θα χρειαστεί να δαπανήσει περίπου 186 ευρώ αποκλειστικά για το 
γιορτινό τραπέζι, ποσό αυξημένο σχεδόν κατά 20% σε σχέση με το 2024.

Παρόμοια είναι η εικόνα και στην εκτίμηση του Ινστιτούτο Εμπορίου και Υπηρε-
σιών της ΕΣΕΕ (ΙΝΕΜΥ–ΕΣΕΕ), σύμφωνα με την οποία το κόστος για χριστουγεν-
νιάτικο τραπέζι 6 έως 8 ατόμων διαμορφώνεται φέτος από 111,97 έως 160,03 
ευρώ, έναντι 108 έως 150 ευρώ την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι.

Όπως επισημαίνει ο κ. Ιωάννου, η παρατεταμένη ακρίβεια στα τρόφιμα πιέζει 
σημαντικά τα νοικοκυριά: «Στα τρόφιμα καταγράφεται υψηλός πληθωρισμός 
εδώ και δύο χρόνια. Αν οι αυξήσεις υπολογιστούν συνολικά, μπορεί να ξεπερ-
νούν το 15% με 20%, ενώ σε ορισμένα προϊόντα, όπως το κρέας, οι ανατιμήσεις 
είναι ακόμη μεγαλύτερες. Όταν δεν υπάρχει αντίστοιχη αύξηση στα εισοδήμα-
τα, η πίεση για τις οικογένειες είναι πολύ μεγάλη». 

Πώς διαμορφώνεται το εορταστικό ωράριο στη Θεσσαλονίκη

Τα εμπορικά καταστήματα σύμφωνα με ανακοίνωση του Εμπορικού Συλλόγου 
θα παραμείνουν ανοιχτά τις καθημερινές μέχρι και τη Δευτέρα 30 Δεκεμβρίου, 
με ωράριο 10:00 – 21:00, δίνοντας τη δυνατότητα για αγορές και τις απογευμα-
τινές ώρες.

Σήμερα, Σάββατο 27 Δεκεμβρίου, τα καταστήματα λειτουργούν από τις 10:00 
έως τις 18:00, ενώ αύριο, Κυριακή 28 Δεκεμβρίου, θα είναι ανοιχτά από τις 11:00 
έως τις 18:00, στο πλαίσιο της εορταστικής διευκόλυνσης των καταναλωτών.
Παράλληλα, την παραμονή της Πρωτοχρονιάς, τα καταστήματα θα υποδέχο-
νται το καταναλωτικό κοινό από τις 10:00 έως τις 18:00, για τις τελευταίες αγο-
ρές πριν τις γιορτές.

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη

Δημοσιογράφος
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Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Πλεονασματικός είναι ο προϋπολογισμός τον οποίο παρουσιάζει η διοίκηση 
του Στέλιου Αγγελούδη στον δήμο Θεσσαλονίκης για την καινούρια χρονιά. Ο 
νέος δημοτικός προϋπολογισμός θα διαμορφωθεί στο ύψος των περίπου 450 
εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 70 εκατ. ευρώ θα διατεθούν σε έργα και μελέτες, στο 
πλαίσιο του τεχνικού προγράμματος.

Σύμφωνα με τον αντιδήμαρχο Οικονομικού Προγραμματισμού και Δημοτικής 
Περιουσίας του δήμου Θεσσαλονίκης Γιώργο Αρβανίτη, το 2026 αποτελεί μια 
χρονιά ορόσημο όσον αφορά τη διαδικασία σύνταξης των δημοτικών προϋπο-
λογισμών, καθώς οι οικονομικές υπηρεσίες των δήμων καλούνται να εφαρμό-
σουν ένα καινούριο πλαίσιο, το Λογιστικό Πλαίσιο της Γενικής Κυβέρνησης. Για 
πρώτη φορά, εξάλλου, το καθεστώς που ισχύει για τους δήμους εναρμονίζεται 
με τα σύγχρονα ευρωπαϊκά και διεθνή λογιστικά πρότυπα, με αποτέλεσμα να 
προκύπτουν σημαντικές αλλαγές στον τρόπο κατάρτισης των προϋπολογισμών 
και στους κωδικούς που χρησιμοποιούνται ανά κατηγορία.

Αυτές οι αλλαγές, σε συνδυασμό και με τις οικονομικές πιέσεις που δέχονται οι 
ΟΤΑ, έχουν οδηγήσει τη συντριπτική πλειονότητα των δήμων της χώρας σε ση-
μαντικές καθυστερήσεις ως προς τη σύνταξη των δημοτικών προϋπολογισμών 
και την ψήφισή τους από τα δημοτικά συμβούλια. Σε πολλές περιπτώσεις, μά-
λιστα, η διαδικασία ψήφισης του προϋπολογισμού δεν αποκλείεται να μην ολο-
κληρωθεί πριν από την εκπνοή του τρέχοντος έτους και να προχωρήσει μέσα 
στους πρώτους μήνες της νέας χρονιάς.

Έργα σε οκτώ άξονες

Για έργα μέσα στην πόλη αλλά και για την εκπόνηση μελετών έχουν προβλεφθεί 
κονδύλια περίπου 70 εκατ. ευρώ, όπως προκύπτει από το τεχνικό πρόγραμμα 
που εγκρίθηκε από το δημοτικό συμβούλιο Θεσσαλονίκης, εν μέσω ενστάσεων 
από τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης. Στο τεχνικό πρόγραμμα περιλαμβάνο-
νται 131 έργα σε οκτώ άξονες:

1. Εμβληματικές παρεμβάσεις: Στον άξονα που αφορά τις εμβληματικές παρεμ-
βάσεις περιλαμβάνονται έργα αστικών αναπλάσεων μεγάλης κλίμακας με εξα-
σφαλισμένη χρηματοδότηση. Σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται ενδεικτικά τα 
έργα ανάπλασης του άξονα της Αριστοτέλους, της πλατείας Διοικητηρίου, της 
πλατείας Δημοκρατίας και της πλατείας Ελευθερίας, η δεύτερη φάση πεζοδρό-
μησης της Αγίας Σοφίας και η κατασκευή του ντεκ στην παλιά παραλία.

2. Έργα στις γειτονιές: Σε αυτόν τον άξονα περιλαμβάνονται έργα που αφορούν 
την καθημερινότητα του πολίτη. Ανάμεσα σε αυτά είναι η διενέργεια αρχιτεκτο-
νικού διαγωνισμού για την επέκταση της πλατείας Αγίου Σπυρίδωνα, στην Τρι-
ανδρία, η αποκατάσταση του περιβάλλοντος χώρου των οθωμανικών κρηνών 
στην Άνω Πόλη, η περιβαλλοντική αναβάθμιση της παλιάς Λαχαναγοράς, η δη-
μιουργία παιδικών χαρών κ.ά. 3. Έργα ανθεκτικής πόλης: Με κύριους στόχους 

την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υποδομών, τη συντήρηση των κοινόχρη-
στων χώρων, τη βελτίωση της προσβασιμότητας και την προστασία της αρχι-
τεκτονικής κληρονομιάς, προγραμματίζονται σειρά παρεμβάσεων, μεταξύ των 
οποίων η εκπόνηση μελέτης για την ενίσχυση της πεζογέφυρας της Μεγάλου 
Αλεξάνδρου, η συντήρηση των στεγάστρων στις παραδοσιακές αγορές Βλάλη 
και Βατικιώτη κ.ά. 

4. Έργα με περιβαλλοντικό πρόσημο: Το τεχνικό πρόγραμμα του δήμου Θεσ-
σαλονίκης περιλαμβάνει δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
μέσα από παρεμβάσεις που αφορούν την εξοικονόμηση ενέργειας, την ενίσχυ-
ση της βιώσιμης κινητικότητας και την αύξηση και βελτίωση του πρασίνου. 
Προς αυτή την κατεύθυνση προβλέπονται ενδεικτικά εκτεταμένες φυτεύσεις, 
έργα ενεργειακής αναβάθμισης σε σχολικά κτίρια και παρεμβάσεις για την ενί-
σχυση της χρήσης ποδηλάτου στην παραλιακή ζώνη, από το Μέγαρο Μουσικής 
μέχρι και την περιοχή της Σοφούλη. 

5. Έργα σχολικής στέγης: Το συγκεκριμένο σκέλος του τεχνικού προγράμματος 
περιλαμβάνει έργα για την ανέγερση νέων σχολείων σε ιδιόκτητα οικόπεδα, για 
τη μεταστέγαση σχολικών μονάδων από ακατάλληλες ή μισθωμένες εγκαταστά-
σεις, αλλά και παρεμβάσεις για την αναβάθμιση των υφισταμένων σχολικών 
κτιρίων και των σχολικών αυλών. Μεταξύ άλλων προβλέπονται η μεταστέγαση 
του 89ου δημοτικού σχολείου και των 28ου-29ου και 56ου νηπιαγωγείων, η 
ανέγερση λυκείου στα Τροχιοδρομικά, η στατική ενίσχυση του 54ου δημοτικού 
σχολείου κ.ά. 

6. Αξιοποίηση δημοτικής περιουσίας: Περιλαμβάνονται έργα για την κάλυψη 
κοινωνικών αναγκών με αξιοποίηση δημοτικών ακινήτων. Ιδιαίτερη έμφαση 
δίνεται στη δημιουργία χώρων ελεύθερης στάθμευσης και στην ανέγερση κοι-
νωφελών εγκαταστάσεων. Σε αυτό το πλαίσιο προωθούνται η σύναψη προγραμ-
ματικής σύμβασης τεχνικής υποστήριξης για την κατασκευή σταθμών αυτοκι-
νήτων, η διαμόρφωση προσωρινών χώρων στάθμευσης σε ελεύθερους χώρους 
κ.ά. 

7. Αστικός σχεδιασμός: Στο πλαίσιο του τεχνικού προγράμματος προβλέπεται η 
εκπόνηση σειράς πολεοδομικών μελετών, η διενέργεια αρχιτεκτονικών διαγωνι-
σμών και η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών. Ανάμεσα σε άλλες παρεμβάσεις 
προβλέπονται η επικαιροποίηση του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 
(ΣΒΑΚ) και η αναθεώρηση του σχεδίου για τον παραδοσιακό οικισμό της Άνω 
Πόλης. 

8. Κοινωνικές υποδομές: Στον τομέα των κοινωνικών υποδομών ξεχωριστή 
θέση καταλαμβάνει η πρόβλεψη για τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης 
για την κατασκευή κέντρου αποτέφρωσης νεκρών, ενώ περιλαμβάνεται ακόμη 
η ανέγερση νέου κτιρίου παιδικού σταθμού και κοινωφελών λειτουργιών στις 
Σαράντα Εκκλησιές.

Το τεχνικό πρόγραμμα για το νέο έτος είναι ύψους 
περίπου 70 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνει 131 έργα

Πλεονασματικός ο προϋπολογισμός 
του δήμου Θεσσαλονίκης για το 2026

Γιώργος Αρβανίτης
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Αυτοδιοικητική ανασκόπηση 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης δημιουργεί 120 νέες και 
δωρεάν θέσεις στάθμευσης κοντά στα δικαστήρια

Ο Δήμος Θέρμης ανακηρύχθηκε Εθνική 
Πρωτεύουσα Νεολαίας για το 2026

Μια στήλη αφιερωμένη στην καρδιά της τοπικής διακυβέρνησης. Κάθε εβδομάδα, κα-
ταγράφουμε και σχολιάζουμε τα σημαντικότερα γεγονότα και εξελίξεις από τον χώρο 
της αυτοδιοίκησης – από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, μέχρι τις πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Εδώ θα βρίσκετε ό,τι αξίζει 
να γνωρίζετε: αποφάσεις, έργα, αντιπαραθέσεις και πρόσωπα που διαμορφώνουν το 
παρόν και το μέλλον της τοπικής εξουσίας. Γιατί η αυτοδιοίκηση είναι ο καθρέφτης της 
δημοκρατίας στον τόπο μας.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

λειάς που έχει γίνει τα τελευταία επτά χρόνια στο Δήμο μας, όσον αφορά τη νεολαία. Ήμασταν 
από τους πρώτους Δήμους που ιδρύσαμε το 2019 Συμβούλιο Νέων με στόχο να παρακινήσου-
με τα νέα παιδιά να ασχοληθούν με τα κοινά. Να συζητούν, να αποφασίζουν, να προτείνουν 
δράσεις και πολιτικές για τα ζητήματα που τους απασχολούν, αλλά και για όλα τα θέματα που 
αφορούν το Δήμο μας. Στηρίξαμε αυτήν την προσπάθεια, σεβόμενοι συγχρόνως την αυτόνομη 
και πρωτοποριακή λειτουργία του Συμβουλίου Νέων το οποίο έχει να επιδείξει πολύ θετικά 
δείγματα γραφής. Δεν είναι τυχαίο ότι για τρίτη συνεχόμενη χρονιά η πρόταση του Δήμου Θέρ-
μης και του Συμβουλίου Νέων του Δήμου μας για το θεσμό της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας 
ήταν μέσα στις πέντε πρώτες πανελλαδικά. Η φετινή επιτυχία μας είναι μια σπουδαία διάκριση, 
αλλά συνιστά και μεγάλη ευθύνη. Θα εργαστούμε ώστε η Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2026 
να αφήσει ισχυρό κοινωνικό αποτύπωμα, ενισχύοντας τη συμμετοχή, τη βιωσιμότητα, την κοι-
νωνική ένταξη και τη νεανική επιχειρηματικότητα, επιβεβαιώνοντας ότι οι νέοι αποτελούν το 
παρόν και το μέλλον του Δήμου μας. Να αποτελέσει μια ουσιαστική επένδυση σε ένα ζωντανό 
και λειτουργικό μοντέλο νεανικής ανάπτυξης, το οποίο φιλοδοξεί να αποτελέσει πρότυπο και 
οδηγό για την τοπική αυτοδιοίκηση σε πανελλαδικό επίπεδο».

Κατά την παραλαβή του βραβείου ο αντιδήμαρχος κ. Αποστόλου σημείωσε πως «η νεολαία 
αποτελεί αναπτυξιακή και δημοκρατική προτεραιότητα για τον Δήμο μας. Η ανακήρυξη του 
Δήμου Θέρμης ως Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2026 συνιστά ένα ακόμη αποφασιστικό βήμα 
για τη διεύρυνση ευκαιριών, τη θεσμική ενδυνάμωση των νέων και τη βιώσιμη ανάπτυξη της 
τοπικής κοινωνίας».

Στην αντιπροσωπεία του Δήμου που βρέθηκε στο θέατρο του Πειραιά μετείχαν επίσης η Ελισά-
βετ Βελονά, εντεταλμένη δημοτική σύμβουλος για θέματα Νεολαίας, η γενική γραμματέας του 
Δήμου, Εύη Λάππα, η αναπληρώτρια προϊσταμένη της Διεύθυνσης Παιδείας Δια Βίου Μάθησης 
Νεολαίας και Απασχόλησης, Χρύσα Κληματσούδα καθώς και οι εκπρόσωποι του Συμβουλίου 
Νέων Δήμου Θέρμης, Σταύρος Παπαγιάννης, Κωνσταντίνος Κράλλης και Χαρά Κόκκαλη.Στη δημιουργία υπαίθριου χώρου στάθμευσης, όπου θα έχουν τη δυνατότητα να παρκάρουν 

δωρεάν οι οδηγοί 120 αυτοκινήτων, προχωρά ο Δήμος Θεσσαλονίκης, σε οικόπεδο που βρί-
σκεται απέναντι από το δικαστικό μέγαρο, επί της οδού Σταθμού στην περιοχή του Εμπορικού 
Σιδηροδρομικού Σταθμού Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για ακίνητο ιδιοκτησίας της ΓΑΙΑΟΣΕ, εμ-
βαδού 1.915,72 τ.μ., το οποίο περνά στα χέρια του δήμου Θεσσαλονίκης για τα επόμενα τρία 
χρόνια, έπειτα από συμφωνία των δύο πλευρών. Το σχέδιο σύμβασης παραχώρησης χρήσης 
του εν λόγω οικοπέδου εγκρίθηκε στη σημερινή συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου. «Στο 
πρώτο δίμηνο του 2026 θα γίνουν οι απαραίτητες παρεμβάσεις και θα δοθεί ο χώρος ως ελεύ-
θερο πάρκινγκ στους κατοίκους και τους επισκέπτες» συμπλήρωσε ο δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης, Στέλιος Αγγελούδης, ο οποίος λίγες ημέρες νωρίτερα είχε χαρακτηρίσει τη στάθμευση ως 
«Νο1» πρόβλημα στην πόλη.
Ο κ.Αγγελούδης την περασμένη Δευτέρα είχε συνάντηση με τον διευθύνοντα σύμβουλο της 
ΓΑΙΑ ΟΣΕ όπου ζητήθηκε από πλευράς δήμου η παραχώρηση του οικοπέδου, ώστε να λυθούν 
τα αυξημένα κυκλοφοριακά προβλήματα στάθμευσης λόγω και των εργασιών του Flyover, που 
είναι σε εξέλιξη στην περιφερειακή οδό της Θεσσαλονίκης. Η διοίκηση της ΓΑΙΑΟΣΕ εντός 48 
ωρών απάντησε θετικά και το επόμενο διάστημα ξεκινούν οι εργασίες για τη διαμόρφωση των 
θέσεων στάθμευσης.

Ο Δήμος Θέρμης ανακηρύχθηκε Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2026, Μία σημαντική διάκρι-
ση η οποία επιβεβαιώνει τη διαχρονική και στρατηγική επιλογή του να τοποθετεί τη νεολαία 
στο επίκεντρο των πολιτικών του πέτυχε ο δήμος Θέρμης με την ανακήρυξή του ως εθνική 
πρωτεύουσα Νεολαίας για το 2026. Η ανακήρυξη έγινε την Παρασκευή 19 Δεκεμβρίου, στο 
πλαίσιο τελετής στο δημοτικό θέατρο Πειραιά. Η πρόταση του Δήμου Θέρμης αξιολογήθηκε ως 
η καλύτερη μεταξύ συνολικά δεκατριών προτάσεων τις οποίες αξιολόγησε ειδική επιτροπή του 
υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, αποτελούμενη από στελέχη του υπουργείου, 
ειδικούς σε θέματα νεολαίας και εκπροσώπους φορέων νεανικής πολιτικής. Στην τελετή συμ-
μετείχαν η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Δόμνα Μιχαηλίδου, η υφυπουργός 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Έλενα Ράπτη και ο υφυπουργός Υγείας, Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος. Το βραβείο παρέλαβε, εκ μέρους του Δήμου Θέρμης, ο αντιδήμαρχος Παιδείας Δια 
Βίου Μάθησης και Σχολικών Μονάδων, Στέλιος Αποστόλου.

«Σπουδαία διάκριση, μεγάλη ευθύνη»

Σε δήλωσή του ο δήμαρχος, Θεόδωρος Παπαδόπουλος αναφέρει ότι «η ανακήρυξη του Δήμου 
Θέρμης ως Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2026 αποτελεί αναγνώριση της συστηματικής δου-

Δήμος Καλαμαριάς: Ανοίγει τον δρόμο 
της ρομποτικής στους μαθητές δημοτικού 

Με αφορμή την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Ρομποτικής, ο Δήμος Καλαμαριάς διοργανώνει μαθήμα-
τα εισαγωγής στη ρομποτική για παιδιά των τεσσάρων πρώτων τάξεων του Δημοτικού Σχολείου.
Οι μικροί μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να ανακαλύψουν τον συναρπαστικό κόσμο της ρομπο-
τικής, γνωρίζοντας με βιωματικό και συνεργατικό τρόπο βασικές αρχές προγραμματισμού. Μέσα 
από δημιουργικές δραστηριότητες καλλιεργούνται δεξιότητες κριτικής σκέψης, δημιουργικότητας 
και επίλυσης προβλημάτων, απαραίτητες για τον σύγχρονο κόσμο. Τα μαθήματα που υλοποιεί το 
Τμήμα Βιβλιοθηκών του Δήμου Καλαμαριάς θα πραγματοποιηθούν στη Γωνιά Επιστημών «Γεωρ-
γία Καραγιάννη», στο Κέντρο Παιδείας – Πολιτισμού(Ανδρέα Παπανδρέου 35), και θα υλοποιηθούν 
από τον εκπαιδευτικό οργανισμό STEM Education, ο οποίος προωθεί τη μάθηση μέσα από τις επι-
στήμες, την τεχνολογία, τη μηχανική και τα μαθηματικά, με σύγχρονες και βιωματικές μεθόδους.

Α. Εισαγωγή στη Ρομποτική για παιδιά Α΄ – Β΄ Δημοτικού
Έναρξη: Δευτέρα 22 Δεκεμβρίου, 18:30 – 20:00
Διάρκεια: Έξι συναντήσεις
Ημερομηνίες: 22/12, 12/1, 19/1, 26/1, 2/2 και 9/2

Οι μαθητές γνωρίζουν τον κόσμο της μηχανικής και της ρομποτικής μέσα από βιωματικές και 
ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες. Μαθαίνουν τα βασικά δομικά στοιχεία των κατασκευών και 
τη λειτουργία απλών μηχανών, δημιουργώντας μοντέλα πραγματικών εφαρμογών. Με τη χρήση 
φιλικών περιβαλλόντων προγραμματισμού, όπως το Scratch Jr, καλλιεργούν την αλγοριθμική σκέ-
ψη, τη δημιουργικότητα και την επίλυση προβλημάτων, ενώ γνωρίζουν και τη χρήση αισθητήρων, 
δίνοντας στις κατασκευές τους τη δυνατότητα να αντιδρούν στο περιβάλλον.

Β. Εισαγωγή στη Ρομποτική για παιδιά Γ΄ – Δ΄ Δημοτικού
Έναρξη: Δευτέρα 22 Δεκεμβρίου, 18:30 – 20:00
Διάρκεια: Έξι συναντήσεις
Ημερομηνίες: 22/12, 12/1, 19/1, 26/1, 2/2 και 9/2

Οι μαθητές προχωρούν σε πιο σύνθετες έννοιες ρομποτικής, χρησιμοποιώντας την πλακέ-
τα micro:bit για τον προγραμματισμό έξυπνων κατασκευών. Δημιουργούν τηλεκατευθυνόμενα και 
αυτόνομα ρομπότ που ακολουθούν γραμμή, συμμετέχοντας σε μικρές δοκιμασίες και φιλικούς 
αγώνες. Μέσα από τη διαδικασία αυτή αναπτύσσουν δεξιότητες κριτικής σκέψης, επικοινωνίας 
και συνεργασίας, εμβαθύνοντας ουσιαστικά στον τομέα της ρομποτικής και των αυτοματισμών.
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Βαγγέλης
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Θέλουμε μια ΔΕΘ με τεχνοκρατικά χαρακτηριστικά 
αλλά και “γείωση” με τη Θεσσαλονίκη

Tα νέα δεδομένα στο ψηφοδέλτιο 
της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης

Προφανώς και μια διοίκηση για να την κρίνεις απαιτείται να δεις τα δείγματα 
γραφής της έστω και τα πρώτα. Αυτά θα περιμένουμε και απο τη νέα διοίκηση 
της ΔΕΘ Α.Ε. που ανακοινώθηκε προ ημερών απο το Υπερταμείο, τον μέτοχο 
του Εθνικού Εκθεσιακού Φορέα. Η δε κρίση θα γίνει αξιολογώντας κυρίως δύο 
στοιχεία: πόσο γρήγορα θα υλοποιηθεί το πολύπαθο έργο της ανάπλασης του 
εκθεσιακού χώρου αφενός και αφετέρου το αν θα επιτευχθεί η ενίσχυση της 
θέσης της ΔΕΘ στον εσωτερικό και διεθνή εκθεσιακό ανταγωνισμό. 

Η ΔΕΘ όμως δεν είναι μόνο οι εγκαταστάσεις της, που ουδείς διαφωνεί πως 
απαιτούν εκσυγχρονισμό, ούτε και αυτός καθ’ αυτός ο ρόλος της, που είναι 
τα εκθεσιακά και συνεδριακά. Η ΔΕΘ είναι κομμάτι του σήμερα, του αύριο και 
του χθες της Θεσσαλονίκης. Είναι κομμάτι της ιστορίας, της οικονομίας, της 
ταυτότητάς της ακόμη και της καθημερινότητάς της. Έχει αποδείξει το απο-
τύπωμά της στην πόλη σε όλα τα επίπεδα, πέραν βεβαίως του οικονομικού.
 
Για αυτό και είχα αρθρογραφήσει κατά της απόφασης να “εξοβελιστούν” οι 
εκπρόσωποι των τοπικών φορέων απο το νέο Δ.Σ. και να στελεχώσουν ένα 
παράλληλο συμβουλευτικό όργανο, που ας μην κρυβόμαστε πίσω απο το δά-
κτυλό μας είναι απλώς ένα “αντίδωρο” δίχως ουσία. Μετά τις αντιδράσεις τελι-
κά στο Δ.Σ. εκπροσωπήθηκαν Δήμος Θεσσαλονίκης και Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας αλλά ο ρόλος των παραγωγικών φορέων που έμειναν έξω απο τη 

Τις δύο πρώτες νέες υποψηφιότητες για το ψηφοδέλτιο της στην Α’ Θεσσα-
λονίκης ανακοίνωσε η Νέα Δημοκρατία.

Η πρώτη νέα υποψηφιότητα ήταν του Γιάννη Παπαγεωργίου, οικονομολό-
γου και συντονιστή του πρωθυπουργικού γραφείου Θεσσαλονίκης, κάτι 
που ήταν αναμενόμενο. 

“Έκπληξη” ήταν ωστόσο η υποψηφιότητα του Αθανάσιου Τσιούρα που για 
το λόγο αυτό παραιτήθηκε απο τη θέση του γενικού γραμματέα του Υπουρ-
γείου Οικονομικών.  Με καταγωγή απο τα Γρεβενά και πορεία δίπλα σε πο-
λιτικά πρόσωπα στην Αθήνα, η μόνη σχέση που σύμφωνα με το βιογραφικό 
του, έχει με τη Θεσσαλονίκη είναι οι σπουδές του στη Νομική Σχολή του 
ΑΠΘ.

Στο γαλάζιο ψηφοδέλτιο θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη η υποψηφιότητα 
στις επόμενες εκλογές τόσο της βουλευτού Επικρατείας που ζει στη Θεσσα-
λονίκη Νεφέλης Χατζηιωάννου όσο και του υφυπουργού Παιδείας και πρώ-
ην πρύτανη του ΑΠΘ Νίκου Παπαϊωάννου.  

Στο κάδρο υπάρχει και η υποψηφιότητα ενός ακόμη υφυπουργού, του αρ-
μοδίου για τις Υποδομές Νίκου Ταχιάου, που έρχεται όλο και πιο κοντά.  
Αυτό θα ανεβάσει τους υφυπουργούς που θα είναι στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ 
στην Α’ Θεσσαλονίκης σε έξι καθώς εκ νέου υποψήφιοι θα ειναι οι νυν βου-
λευτές και υφυπουργοί Μακεδονίας-Θράκης Κώστας Γκιουλέκας, Ανάπτυξης 
Σταύρος Καλαφάτης, Οικογενειακής Πολιτικής Έλενα Ράπτη και Εργασίας 
Άννα Ευθυμίου, οι οποίοι μάλιστα είχαν βρεθεί και στην πρώτη τετράδα σε 
ψήφους στις τελευταίες εκλογές.

Την επανεκλογή τους θα διεκδικήσουν ασφαλώς και οι εν ενεργεια βουλευ-
τές Στράτος Σιμόπουλος, Δημήτρης Κούβελας και Διαμαντής Γκολιδάκης, 
όλοι τους με έντονη κοινοβουλευτική δράση.

διοίκηση τελικά, όπως των Βιομηχάνων, των Εξαγωγέων, των Επιμελητηρίων, 
είναι καταλυτικός. 

Το νέο ηγετικό δίδυμο που ανακοινώθηκαν απο το Υπερταμείο μετά από δια-
δικασία επιλογής με τα κριτήρια που το ίδιο έθεσε φαίνεται πως διαθέτει όλα 
τα τεχνοκρατικά χαρακτηριστικά για να “τρέξει” τη ΔΕΘ και να φέρει επιχει-
ρησιακά αποτελέσματα. 

Δεν διαθέτει όμως όπως φαίνεται “γείωση” με τη Θεσσαλονίκη. Ένα πιο “ϊσορ-
ροπημένο” σχήμα στο ισχυρό δίδυμο ίσως θα ήταν ένα πρόσωπο με τεχνο-
κρατικά και ένα με μια ας πούμε πολιτική σχέση με την πόλη. Όχι κομματική, 
πολιτική. 

Για το Υπερταμείο ίσως αυτό δεν είναι σημαντικό. Για τη Θεσσαλονίκη όμως 
είναι. Διότι ΔΕΘ δίχως σύνδεση και όσμωση με την πόλη, ειδικά όταν η απόφα-
ση είναι η ΔΕΘ να μείνει στο κέντρο και να γίνει ανάπλασή της in situ, φοβάμαι 
πως δεν γίνεται. Η νέα διοίκηση, πέρα απο τα οικονομικά, θα έχει και αυτό το 
στοίχημα. 

Διότι ΔΕΘ ειναι Θεσσαλονίκη, Θεσσαλονίκη είναι ΔΕΘ.

Ένας απρόβλεπτος παράγοντας θα είναι βεβαίως και το αν τελικά, όπως 
θέλουν πληροφορίες, συμπεριληφθεί στο ψηφοδέλτιο και η πρώην αντιπε-
ριφερειάρχης Θεσσαλονίκης Βούλα Πατουλίδου, η οποία έχει ισχυρά κοι-
νωνικά ερείσματα και ήταν και υποψήφια ευρωβουλευτής με τη ΝΔ με πολύ 
καλή παρουσία. 

Στη ΝΔ άλλωστε αναζητούν γυναίκες και ειδικά απο τα δυτικά για την ενί-
σχυση του ψηφοδελτίου της.  Στο πλαίσιο αυτό έχουν ήδη γίνει προτάσεις 
όπως στην αντιδήμαρχο του Δήμου Αμπελοκήπων-Μενεμένης Μαρία Απο-
στολίδου.

Στο τραπέζι έχει βρεθεί βεβαίως και το όνομα της αντιπεριφερειάρχη Βίκυς 
Χατζηβασιλείου.  Απο τους παλιούς γρίφος είναι αν ο Παναγιώτης Κοκκόρης, 
πρώτος επιλαχών βουλευτής, διεκδικήσει εκ νέου μια θέση στο ψηφοδέλτιο.  
Υποψήφια θα είναι ξανά και η δικηγόρος και προσφάτως διορισθείσα στο 
Δ.Σ. του ΟΛΘ Αφροδίτη Νέστορα και πιθανόν και η Τάνια Κιουμουρτζίδου. 

Με αυτά και με αυτά και δεδομένου ότι η ΝΔ είναι απίθανο να έχει εκ νέου 8 
έδρες στην Α’ Θεσσαλονίκης η μάχη για την εκλογή αναμένεται πολύ σκληρή. 



Ενοικίαση Αυτόνομων Αποθηκών

Δεν χωράει πουθενά;
Νοικιάστε μια Αυτόνομη Αποθήκη

Σε μία από τις Αποθήκες του Storage24, μπορείτε 
να αποθηκεύσετε οικονομικά & ευκολα τα αντικείμενα σας. 
Αποθηκεύστε με ασφάλεια αντικείμενα όπως: οικοσυσκευές, 

επαγγελματικό εξοπλισμό ή ο,τι άλλο επιθυμείτε

για Ιδιώτες & Επαγγελμα τίες στη Θεσσαλονί κη

www.storage24.gr
Από 59€/μήνα 
για έως 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

*Ωράριο Λειτουργίας Τηλ. Κέντρου: 
Δευ-Παρ: 09.00 -17.00

Θα μας βρείτε στις παρακάτω διευθύνσεις:

Ιωάννου Γκούρα 9, Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Αρτάκης 2, Καλαμαριά
Παλαιολόγου 18, Καλαμαριά
Καπετάν Φιλώτα Παπαγεωργίου 21-23 
Κάτω Τούμπα

6989 423 937
Για πληροφορίες καλέστε μας

Η επισκεφθείτε μας

NEO
NEO

H STORAGE24 είναι εταιρεία της

Πιστοποιημένη με:
ISO9001:2015

Θουκυδίδου 9, Καλαμαριά
Κουντουριώτου 10, Καλαμαριά


